

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PÁGINA DE LA SUSCRICIÓN

MADRID 3 de Enero. 30 trim. Ult. y Mañana. 7.
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Ruble, número 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

SCO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICIÓN.
Entregando su importe en Madrid, o enviá
do en metallico, libranza o scella del correo a
la Administración, calle del Ruble, número 23
que conservará la que no esté pagada.

ANO VIII. NUM. 2875 DE LA NOCHE

MADRID, VIERNES 15 DE DICIEMBRE DE 1863.

LA CORRESPONDENCIA
DE ESPAÑA.
GRANDES REBAJAS.
SUSCRICIÓN

ANUAL Y SEMESTRAL.

Este año, como los anteriores, la
impresa de LA CORRESPONDENCIA
DE ESPAÑA concede a sus sus-
critores que se abonen por seis me-
ses ó por todo el año de 1863, las
siguientes grandes rebajas en el pre-
cio de suscripción.

PRECIO PARA MADRID.

Por seis meses a 7 rs. mzo..... 42

Por un año a 6 rs..... 73

PRECIO PARA PROVINCIAS.

Por seis meses a 9 rs. cada mes. 54

Por un año a 8 rs..... 96

El abono se ha de hacer en las ofi-
cinas centrales de LA CORRESPON-
DENCIA, calle del Ruble, núm. 23,
MADRID, en metálico, si es por me-
dio de comisionado, y en libranzas
o sellos del correo si se remite en
cartas.

Las ventajas que se conceden a los
suscriptores de LA CORRESPONDEN-
CIA por este anuncio, las disfruta-
rán solo los que se abonen durante el
mes de diciembre actual.

PRIMERA EDICIÓN.

Anoche se cantó en el teatro Real Faust
para la presentación del Sr. Mario.
Tanto éste como la señora Rey-Balla
fueron muy aplaudidos.

Hoy se reunirá en la Iglesia de reli-
giosas bernardas del Santísimo Sacra-
mento el capítulo de la Orden de Al-
cántara, para celebrar una solemne fies-
ta al misterio de la Inmaculada Concep-
ción de Nuestra Señora. Dirá el panegi-
rífico el Sr. D. Juan José Moreno, asistien-
do al coro una brillante orquesta.

Algunas parte del suelo siguiente que
público anoche La Epoca, creemos cierta:
«En los círculos ministeriales se anun-
cia estos días multitud de proyectos y
reformas que se presentarán a las Cortes; entre ellos los de aranceles, la ley
de empleados, la de ayuntamientos, nue-

va división territorial, suprimiendo al-
gunas provincias, organización de tri-
bunales, reunión de algunas de las uni-
versidades de España, y otras, que si
responden á un pensamiento eleva-
so disminuir los sacrificios del país,
de seguro merecerán la aprobación ge-
neral.»

La Epoca habla anoche de que todos
los prelados que son senadores vendrán
a tomar asiento en el Senado tan luego
como se abren las Cortes.

Ha regresado a Madrid el señor mar-
qués de Miraflores, que estaba en el ve-
cino imperio.

Ayer tarde volvieron á Vicálvaro y Al-
calá las tropas que habían entrado en
Madrid para recibir á S.S. M.M.

La conspiración de los negros que s-
decía estaba preparada para estallar en
Navidad en las Antillas inglesas, tiene
también sus ramificaciones en los Esta-
dos-Confederados de Norte América. Las
autoridades militares han tomado medi-
das en vista de tal eventualidad, y los
propietarios han enviado sus familias y
sus bienes muebles á las ciudades de la
costa.

El sábado se verificarán los funerales
del rey Leopoldo de Bélgica, y el doming-
o entrará en Bruselas el nuevo monar-
ca, pasando revista á la guarnición y á la
Guardia nacional, prestando en segui-
da juramento ante las Cámaras.

El pabellón de los fanians ha sido ar-
bolado en Nueva-York en la plaza de la
Unión, cuartel general de los fanians.
Según cartas de Toronto, el número de
los fanians en el Canadá se evalúa en
70,000.

El presidente de los Estados Unidos,
Johnson, acaba de publicar una procla-
ma restableciendo la ley del *Habeas Cor-
pus* en los Estados del Norte, pero no en
los que tomaron parte en la insurrec-
ción.

Dicen de Washington que la opinión
general de los diputados que llegan a
aquel capital es que no debe admitirse
en la Cámara a los representantes de los
Estados del Sur.

El gobierno mexicano gestiona en va-
rios Estados de Europa para hacer ali-
anzas de voluntarios que quieran
servir en aquel imperio. Entre estos Es-
tados se citan particularmente, además
de Austria, Baviera y Prusia.

Dices en París que el servicio tele-
gráfico para el interior de la población se
confiará á una compañía, y también el
del correo interior, que se verificará con
gran celeridad por medio de tubos nu-
máticos.

Como la mejor prueba del adelanto y
desarrollo que en la Península viene re-
cibiendo la instrucción pública, daremos
la comparación de los fondos que en 1858
se invertían en tan principal ramo y los
que se invirtieron en 1863. En el prime-
ro de dichos años ascendieron á reales
48.323.442, y en el segundo á 66.272.600;
es decir, que en cinco años se aumentó
en un tercio más.

Anoche recibimos los siguientes DES-
PACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 14.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3
por 100 interior español, á 00 00; e
exterior, á 00; la siderúrgica, á 00 00;
la amortizable, á 00 00; el 3 por 100
frances, á 69-05; y el 4 1/2 á 97-30.

Londres, 14.

Los consolidados ingleses quedaban
de 87 5/8 a 3 1/4.

Dice un periódico de Zaragoza que has-
ce tres ó cuatro días fueron despedidos
todos ó la mayor parte de los operarie-
que trabajaban en la explanada del fe-
ro-carril de dicha capital á Escatón.

Según escriben de Gérona á uno de
nuestros colegas de Barcelona, trató de
suicidarse con una navaja un comercia-
nte de la última capital, que se hospedaba
en la fonda de la Estrella; pero llegó á
tiempo para impedirlo alguno dependiente
de la propia fonda que dio aviso y
pudo salvar á aquél desgraciado, que actua-
lmente se halla en el hospital de
aquel primera ciudad.

Según un periódico de Barcelona, el
día 12 hizo una visita al gobernador ci-
vil de dicha ciudad el P. Claret, confesor
de S. M. la Reina.

Escriben de Alicante:

«La reliquia de la Santa Faz se ha tra-
do desde el pueblo donde tiene su mo-
nasterio á Alicante, en rogativa y en ac-
ción de gracias por haberlos librado de
la terrible epidemia. La procesión fue
tritanciosa, llevando sobre cinco mil
luces innumerables individuos que la
acompañaban.»

1.º Exámen del sistema de ejércitos
permanentes, considerado bajo el punto
de vista económico.

2.º Exámen de la legislación vigente
sobre las vías de comunicación en gene-
ral, y en particular sobre los ferro-car-
riles, y de la situación actual de esas
en nuestro país.

3.º De las asociaciones de operarios
en general y de su influencia en el bien-
estar de las llamadas clases trabajado-
ras, y exámen de las sociedades de ese
género fundadas recientemente en va-
rios países de Europa.

4.º Exámen de la legislación por que
se rigen nuestras provincias ultramari-
nas, considerada bajo el punto de vis-
ta económico.

5.º Relaciones de la economía polí-
tica con las demás ciencias sociales.

6.º La familia, considerada como
asociación productiva, y sus diversas
formas de organización, examinando
cuál es la más perfecta bajo el punto de
vista económico.

7.º Es conveniente la reglamen-
tación á que se somete el comercio mari-
timo por motivos sanitarios?

8.º Conveniencia de uniformar los
derechos de diferentes clases que se
pagan en los puertos de comercio.

Los periódicos de Barcelona siguen
hablando con mucho elogio del distin-
guido primer actor del gran teatro del
Liceo, don Vicente R. Jordan que,
con sus buenas dotes y su talento,
ha sabido ponerse á la altura de
nuestros más reputados primeros acto-
res, descolgando particularmente en el
genro dramático, en que es una verda-
dera notabilidad. *La aldea de San Lorenzo*,
La carreta y *El toro roto* han sido las
obras en que principalmente ha demo-
strado al ilustrado público catalán lo que
vale, mereciendo ser llamado á la esca-
na repetidas veces t. *As las noches en-
tre atronadores aplausos.*

El alcaldesa de la cárcel del Saladar,
autorizado previamente por el director
general de establecimientos penales, di-
ce ayer en un comunicado que publica
La Democacia, que no es cierto que en
aquel establecimiento no se dieran vivas a
la 1 hora y á la democacia, como podia
sugerir de una carta del Sr. D. Ja-
vier de Ramirez, que vió la luz anteayer
en el mismo diario.

96 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

96

LOS VAGABUNDOS NOCTURNO.

93

— ¡Me arrojare á sus pies! —
— Yo me arrojé también! —
— Verá mis lágrimas! —
— Ha visto en vano las mías, y lo que
vos no sabeis es que esos hombres están
aqui por mí; el mensage de ese funesto
desafío he sido yo quien le ha llevado!

— ¿Ves?

— ¡Silencio! interrumpió la hija de
Giovau; si os oyeren perderíais el
único recurso de salvarle que aun nos
queda.

— Quince, diez y seis, diez y siete
trampas, exclamaba Esteban contando
por cualquier lado que eché, la tierra fal-
tará bajo sus pies.

— Y aunque así no fuera, seremos cu-
tro contra uno.

Honorina oprimió tan fuertemente el
brazo de Nerea, que ésta pudo apenas
contener un grito de asombro.

— ¡Llevadme! queríe verle! ¡hablarle!

murmuró Honorina.

— He venido á eso, exclamó la italiana
con amarga sonrisa; él lo quiere, y para
mi voluntad es ley; pero nada conse-
guireis; yo he intentado cuanto era po-
sible.

Honorina contuvo un grito de dese-
peración que iba á exhibir su pecho; pe-
ro una nueva mirada que fijó en el teatro
del crimen despertó de nuevo su ene-
rgía y exclamó:

— ¡Vos no habeis conseguido nada,
porque no os amo!

La pupila de Nerea brilló en la noche,
retrócedió como la hiena que va á lan-
zarse sobre su presa, y después, dejando
caer la cabeza sobre el pecho, murmuró
con morga:

— ¡Decis bien, no me amo, no me amo,
ráncual! Lo sé desde el dia en que, hi-
riendo mis ojos los resplandores de su
sable iluminado por el sol, me obligaron
á mirarle. Sabía que nunca me amaría,

y sin embargo, no sé qué delicia misteriosa
arrullo mi alma; al espejo mágico,
las suertes; todo me contesto al interro-
garles que moriría jéven sin ser amada!

Lethi y los dos jóvenes se unieron al
pie de la cruz. Habían conocido su tra-
bajo.

De repente la hija de Giovau dijo con
energía:

— Venid.

Su desvarío de un momento le había
hecho olvidar su verdadera posición, y
al pronunciar esta palabra su voz se ele-
gó mas de lo justo.

Apenas la oyeron, los tres hombres

apagaron las antorchas bajo su pie, y

ellos mismos se arrojaron por tierra figu-
rándose un ataque inesperado.

Lethi se levantó el primero.

— No temais, era voz de mujer, dijo.

— Llevaos el diablo! repuso Francisco,

(somos cosa chiquillo!) los asustamos

por una palabra que el viento trae de
sobre Dios, dónde!

Se detuvieron á escuchar. Nerea afer-
rada de su propia imprudencia, arras-
tada á Honorina á través del bosque y
se oía el ruido de las hojas secas bajo
su pie.

— Se alejan! murmuró Francisco.

— Señal de que tienen mas miedo que

nosotros, repuso Esteban.

— Salid por la izquierda, Lethi, yo

salgo por la derecha; si nos han visto
por peor para nosotros, murmuró el

otro hermano.

Siguieron la opinión emitida por el

príncipe y reconocieron aquellos confor-
mos, estendiéndose hasta la svenida del

castillo.

Honorina y Nerea hulan con toda la

rapidez que les permitían sus fuerzas,

pero aunque llevaban alguna delantería,

Honorina estaba tan débil que apenas

podía adelantar.

— Mi orgullo me ceñía! murmuró

Nerea. Había dicho bien; lo que yo no

he conseguido, lo conseguireis vos....

— ¡Animo! si yo tuviera esperanza de sal-
varle, volaría!

No era ánimo lo que faltaba á la po-
bre Honorina.

— A dónde me llevais? dijo ésta.

Nerea comprendió en el instante de su

voz que no podía mas. Corrió á ella, y

esclamó:

— Apoyaos en mí, yo soy fuerte.

Honorina esta vez no rechazó su apoyo.

Nuestro camino es aun largo, pero

tango un caballo al extremo de la aven-
da; si podemos llegar á él, estamos en

salvo.

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy no contiene real decreto alguno de interés general.

Con motivo del fallecimiento de S. M. el rey de los belgas Leopoldo I, primo de la Reina nuestra señora, S. M. ha tenido bien resolver que la corta vista de luto por espacio de 24 días, la mitad rigurosa y la mitad de al vicio, debiendo empezar desde hoy.

S. M. la Reina, por real orden que hoy publica la Gaceta, expedida por el ministerio de Ultramar, ha tenido bien declarar libres del pago de derechos arancelarios el guano artificial que se importa en la isla de Puerto Rico, y todos los demás abonos que se destinan a beneficiar las tierras, sea cualquiera la banda conductora.

S. M. la Reina ha tenido bien acceder a la pretensión de la sociedad establecida en Cuba bajo la razón social de Carbucel y hermanos, del comercio de Cienfuegos, y ha dispuesto que las fincas destinadas a la siembra de algodón se declaren exentas por cinco años del pago de toda clase de contribuciones; y se dispone también que se tenga presente esta resolución para los casos de igual índole que ocurrían en lo sucesivo.

Durante la cuarta semana del mes de noviembre último ingresaron en la Caja general de Depósitos 2,882,432 escudos 99 milésimas y se devolvieron 3,014,116 escudos 291 milésimas.

Hoy publica la Gaceta las resoluciones tomadas por el ministerio de Hacienda, en el movimiento de su personal, durante el mes de noviembre último.

En la Gaceta de hoy aparece la relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la junta de las mismas clases durante la primera quincena de noviembre.

A la Segunda se han asegurado que habrá en el actual presupuesto un déficit de 800 millones.

Poco debe conocer el presupuesto corriente cuando asegura un imposible.

El gobierno otomano acaba de ajustar un empréstito de 30 millones de duros con el Banco imperial otomano. Este empréstito emprenderá a emitirse en breve en las plazas de París, Londres y Constantinopla, en condiciones ventajosas para el público.

El domingo último se ha cantado en la catedral de Jaén un solemne Te Deum en acción de gracias por la desaparición del cólera.

En el palacio de los Campos Elíseos de París, donde van a habitar la princesa Murat y su futuro esposo el duque de Mouchy, y donde se encuentran ya depositados muchos de los regalos de boda, se ha intentado un robo au azafranando durante la noche el edificio. Los ladrones fueron cogidos dentro del edificio.

Tan querido era en Sevilla el notario público D. Pablo María Olave, una de las víctimas del cólera, que iniciada una suscripción entre sus numerosos amigos para tributarle un recuerdo por medio de grandes funerales, se ha recogido en el primer día 44,740 rs.

Se está formando en Francia una compañía, cuyo capital será de tres millones de francos, cuyo objeto es establecer una línea regular de vapores entre Nantes y la Argelia, con escala en los principales puntos de las costas de Portugal, España y Marruecos.

Próximamente se inaugurará en Sevilla un nuevo teatro establecido en la plaza de Pumaréjo con el nombre de teatro de Riga.

Ha llegado a esta corte el primer tenor absoluto Sr. Armandi, que ha hecho su brillante carrera en los primeros teatros de Europa, y pronto tendremos el gusto de asistir al debut de este artista, que tendrá lugar con Roberto el diablo.

*Trata en Cádiz de llevar á cabo la publicación de un periódico con el título de *El Demócrata gaditano*.*

Dicen de Sevilla que diariamente regressionan las familias ausentes, y pocas son las que se encuentran fuera. El justiciero temor que había de que pudiera reproducirse el mal, ha desaparecido, pues no se ha vuelto a presentar caso alguno de la enfermedad. Todo esto ha dado confianza para volver las familias á sus hogares.

Se trata de establecer en este cortijo de cocinas económicas, en las cuales las clases jornalera y artesana encuentren alimentos sanos, nutritivos y bien comprendidos con la mayor baratura; pero la dificultad con que se tropieza para ello es la falta de locales apropiados para plantearlas en los puestos oportunos. Mucho desearemos se venciese esta dificultad.

*El Eco de Cádiz, periódico progresista, publica la comunicación dirigida por el comité central al Sr. González de la Vega, presidente del comité provincial de aquella ciudad, comunicación que pone término á la polémica habida entre dicho periódico y *El Peninsular*, sobre cual de los dos diarios representaba mejor los intereses del partido en aquella provincia. En el expresado documento, fir-*

*mado por los Sres. Aguirre, Prim, Saenz, Lasa, Lagunero, Santillán, Quesada y Santos Álvarez, se declara que el comité presidido por el Sr. Vega es el legítimo representante de los progresistas de Cádiz, y por lo tanto legítima también la representación enviada al comité central. Además se consigna terminantemente que este comité, suprema autoridad del partido, reprueba del modo más énergico la conducta que viene observando *El Peninsular* de aquella ciudad, ocasión permanente de disturbios, poco constante de perturbaciones entre los progresistas y tal vez origen de graves males en el seno de la comunión.*

TERCERA EDICION.

*Ni el artículo de *El Diario Español*, *Desagravio*, ha podido agravar una crisis que no existe, del ministerio, ni han podido satisfacer poco ni mucho al Sr. Alonso Martínez las explicaciones que ni ha pedido ni ha habido necesidad de darle acerca de ese artículo. Esta es una de tantas especies como inventan los desocupados de la política, y á las que dan consistencia y vida los periódicos opositores.*

El Gobierno no ha pensado ni creemos que pensará en que estas Cortes hagan la jura del príncipe de Asturias. No por que ellas carezcan de condiciones al efecto, puesto que tanto en el Congreso como en el Senado tendrán asiento y representación todos los partidos monárquicos, incluse el progresista; sino porque el príncipe de Asturias, con esa y sin esta jura, es la persona llamada por la Constitución á ser el legítimo heredero de la corona, y no hay necesidad de otro juramento que el de guardar y hacer guardar la Constitución de la monarquía española.

Hay recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de la Agencia Havas:

*Florencia. 14.
Mr. Chiaves está nombrado ministro del Interior; Mr. Nato conserva la cartera de Instrucción pública.*

*Southampton (sin fecha).
En Chile solo seis puertos están abiertos, y los otros abiertos al comercio de importación y exportación.*

Del Perú se ha confirmado la noticia del triunfo de la revolución.

El Presidente Pérez se refugió a bordo de un buque inglés.

Cansecos ha ocupado Lima y el Callao.

El populacho ha saqueado este último punto.

El nuevo gobierno peruano es completamente hostil á España.

Un gran número de españoles residentes en Lima se han refugiado á bordo de la fragata Numancia.

*Londres. 14.
El buque Samphise, dirigiéndose a Calais, ha tenido con un buque norteamericano un choque que le obligó a desembarcar los pasajeros: se teme que algunos se hayan ahogado: el buque está en gran parte sumergido.*

*Lisboa. 14.
La Guayana, vapor llegado hoy con 270 pasajeros, trae la noticia de una revolución en Buenos-Aires contra Mitre y Flores.*

La Cámara portuguesa ha dado un voto de aprobación á la nueva contrata de la compañía del ferrocarril del Sur, por 85 votantes contra 55.

Rio-Janeiro, 24 de noviembre.

La guerra con el Paraguay sigue en el mismo estado.

El emperador llegó aquí el 9 de noviembre.

El cambio contra Paris está á 367 y contra Londres á 26314.

No es cierto lo que se ha dicho, tomado de los periódicos franceses, de que el difunto rey Leopoldo de Bélgica tuviera alquilado á la familia de Orleans el alcázar de Clermont, y tampoco es cierto que sea cosa resuelta y segura que dicho palacio vuelva á la corona de Inglaterra.

El rey Leopoldo tenía cedido el palacio de Clermont á S. M. la reina Amelia y su familia, sin retracción alguna, y todavía no se ha tratado de abandonarle ni se sabe á quién ha de ser devuelto con arreglo á las leyes inglesas.

*Dice *Las Noticias*:*

«De resultado de lo terrible de la temperatura de ayer y de haber estado forzada a guarnición cuatro horas, fueron muertos los soldados enfermos que entraron por la tarde en el hospital.»

No es cierto.

Los reyes de Portugal se han dirigido

al 13 á Inglaterra, invitados por la reina Victoria. Permanecerán en Londres tres días, y después volverán á París, donde se separarán la vuelta del emperador. Hasta entonces habitarán en el Gran Hotel.

*El *Español* nos supone muy cándido por haber alabado un artículo que publicó ayer *La Discusión*.*

Nos parece que es más cándido nuestro colega.

*La *España* anuncia una solución que ya es necesaria con motivo de la venida de la corte á Madrid. La solución está dada, y en último término la encontrará el país en *Las Cortes*. Puede estar segura de ello *La España*.*

*Leemos en *Las Novedades*:*

«Asegurarse que en Burgos se ven frecuentemente molestados con pesquisas los jefes y oficiales de los regimientos que se hallan de guarnición en aquella capital.»

A nuestro colega no le quieren bien los que á menudo le hacen servir de eco de patrullas como las que encierran los reglones que trascribimos.

*La *Correspondencia* dijo que la prima de *Las Novedades* había sido por lesiones al Trono, porque así lo dice el art. Si ese es el caso no dice lo que el socio del colega nos lo podría decir andando ademas por el tribunal de la imprenta ó por el ordinario por el que se lo instruyó el proceso, del cual y de cuantos sobre la presunta tredad pesan nos lamentamos.*

*La *Correspondencia* que los prejuicios tienen asiento en el Senado, esstra todo á las discusiones de la alta Cámara. Nada hemos oido que confirmar esta opinión, y por el contrario tenemos motivo para dudarla.*

Créese que el padre Claret saldrá pronto de Barcelona para Madrid.

Hablase de un proyecto de Banco Nacional de emisión y desembolso, fundado sobre bases sólidas y muy meditadas que serán una eficaz garantía para el crédito y la industria. Muchos otros detalles podríamos dar acerca de este pensamiento; pero no lo creemos prudente hasta tener mayores seguridads de su realización, todavía muy en embrión.

*Definitivamente el Sr. Apóstol y Guillermo no tomarán asiento en las *Cortes*.*

De Valencia dicen que en breve publicarán un manifiesto explicando su conducta.

Hoy es ya presentadas á la secretaría del Congreso las crónicas de la primera ha sido de del Sr. D. Luis Borda, diputado por Alcalá.

murió la hija de Giovan; marcha, ya es hora.

El lobo partió como un rayo y se internó en el bosque.

—Ya es hora también para nosotros, murmuró Nerea al oído de su compañera, María. Sólo desde ahora lo que vais á ver y á oír; acordaos solamente de una cosa, que va de nuevo á esponer su vida por vos, que el motivo de su cólera sois vos, y que si muere vos sois quien lo mata.

Honorina la contemplaba atónita. Nerea enmudeció.

VII.

La Cruz Renaud.

Pasaron algunos minutos y un rumor sordo y lejano se lejó oír hacia la frontera francesa. Ya hemos oido un ruido semejante la noche en que el sargento Hector vino por vez primera á visitar el roble de tronco carcomido.

Era evidentemente la marcha irregular y confusa de un numeroso grupo de hombres.

Honorina murmuró estremeciéndose:

—Los vagabundos nocturnos!

—Nada tememos que hacer con ellos, murmuró la italiana; dejadlos pasar.

Entonces empezaron á verser luces á través de los tróqueles, luces que avanzaban; se acercaba el rumor y en breve este dejó de ser confuso, distinguiéndose risas, cantos y juramentos.

Como la primera vez, este ejército de buscadores de oro torció á unos cincuenta pasos antes de llegar al roble la ruta del valle de Orval, situado al nordeste.

Como la primera vez, iban en el grupo hombres, mujeres y niños, cargados con báculos, piquetas y azadones. A la cabeza iba un hombre á caballo, detrás de todos iba el consabido compañero montado en un asno llevando en la mano una antorcha que agitaba hacia todos lados.

La columna se internó en la senda de travesía que guia al valle; infinitos gritos mal contenidos llegaban hasta las dos mujeres y estás palabras por todos repetidas:

—Esta noche, esta noche!

En breves las voces volvieron á ser rumor y á poco hasta el rumor dejó de oírse.

—Qué hay esta noche? murmuró Honorina.

—Dios solo lo sabe eslamó Nerea con reconcentrado acento. Lo único que debo de saber es que en esta noche está marcada la hora: esos pobres ciegos van adonde el diablo les lleva. Mi vista se torba pero sin embargo distingue mucho, mucha sangre...

Honorina se estremecía y empezaba á encoñarse mal; pero no era por la visita de los vagabundos ni por las enigmáticas frases de la italiana, pensaba en su padre, pensaba en Hector!

La escena terrible que había tenido lugar en la galería de Blaumont, estaba fija en su mente, y parecía ver á su padre vacilar bajo su fúnebre carga.

—Su padre!

—A esta palabra, estremecimiento mortal corrió por todo su cuerpo.

Oyó un pequeño ruido sobre la arena, y una sombra pequeña se proyectó al lado de ellas.

—Silencio, pobre viejo, silencio! murmuró Nerea acariciando al enorme lobo, tu imprudente carrera podría perjudicarnos.

La respiración del animal era corta y difícil; la lengua salía fuera de su boca, y sus remos temblaban con agitación.

—Tienes sed, pobre animal? murmuró Nerea, sin embargo has pasado el río y no te has detenido á beber; gracias viejo leal! ¿Están allí, no es verdad? Ve adelante.

Dijo y volviéndose á Honorina añadió:

—Seguidnos.

El lobo echó á andar lentamente por el camino recto, Nerea iba en pos de él. Honorina darría pudiendo apenas sostenerse.

La italiana quiso ofrecerle el apoyo de su brazo. Honorina le rechazó.

A unos doscientos pasos del roble, el lobo torció por un camino de hendidura volviendo su cabeza á ver si le seguían.

Una vez internados en aquel sendero que parecía ofrecerles seguridad, el lobo fue acercando su paso y hasta deteniéndose á veces para respirar.

—No puedo mas! murmuraba Honorina; mis piés se niegan á sostenerme.

Ner a volvióse y dijo rudamente:

—Haced un esfuerzo; es preciso que veais que sigáis.

Honorina no podía obedecer y se apoyó contra un árbol, próxima á morir.

Los profesores músicos de la Capilla, que dirige D. Cántor Carrancio, sumamente agraciados á la Divisa Provincial, por haberlos librado de la epidemia felizmente terminada, han acordado celebrar hoy 15 del actual en el oratorio de Cañizares una solemne función, cantándose la misa de Luigi Feve Ross, que tan gratos recuerdos nos ha dejado desde que se cantó en la iglesia de San Sebastián.

Cuantas personas tuvieron ayer ocasión de ver de cerca a S. M. y muchas que disfrutaron la honra de habérla, pudieron convencirse como se había convenido ya otras antes, de que el estado de nuestra soberanía está muy lejos de ser tan alarmante como al suponen, y que su buen aspecto y la vitalidad revela una salud, si no tan completa como sería deseable, tal qual la disfruta habitualmente, tan lisonjera como es posible atendido lo avanzado de su embarazo y las grandes molestias que este ha llevado consigo. Y sin embargo no faltó quien ha creído o querido notar gran desmejoramiento y profunda tristeza.

No es cierto, es falso de todo punto que el gobierno haya podido traer a millones de las cajas de ultramar aun á tráqueo de dejar desatendidas las obligaciones de aquellos países. El gobierno ahora como siempre no ha hecho más que lo que ya hemos dicho: verificar algunos giros sobre los sobrantes del presupuesto de Cuja.

Las indicaciones de que se hacen en algunos periódicos respecto á diversencias en el seno del gabinete, no sabemos por qué motivo carecen completamente de fundamento. Ni existe razón alguna para tal disidencia, ni sería fácil instalar una reunión de personas donde se nota una uniformidad de opiniones y tendencias. En el gabinete reina el mas completo acuerdo para todas las cuestiones.

Contestan a una pregunta tan infundada como sonada de intención que hoy nos hace *El Español*, le diremos que los vecinos de Madrid profisan un respetuoso afecto á sus reyes, y que los conocen mal nuestro colega al suponer, como supone, que en el dia de ayer colgaron colgaron en los balcones de sus casas por haber sido invitados a ello.

Pregunta *El Español* con mucho temor que resultado ha tenido la misión en Roma del padre Claret; qué es lo que ese respetable señor dice respecto de su actitud en el difícil cargo que en P. acoge; si viene o no; y en fin, que si no viene, por qué razón no se presenta en darle sucesor. A algunas de estas preguntas podría contestar el venerable prelado, cuyo nombre se trae y se lleva con una frecuencia que no creemos agradecida. S. E. Ilma., y mucho menos el que esto se haga por personas y partidos que se precian de ser sus especiales amigos.

Por nuestra parte nada podemos decir, sino que el gobierno no tiene que ver ni hacer nada en este asunto; puesto que el P. Claret no viene, salón S. M. esquivadamente corresponde al nombrarle sucesor.

Las noticias de París llegadas hoy aseguran que los reyes de Portugal no irán a Lisboa sin detener algunos días en Madrid.

Es falso que en el ministerio de la Gobernación se está preparando la nómina para dar una paga de gracia á los empleados de la secretaría. La nómina que se prepara es la de la mensualidad corriente, que según costumbre, se dará el 20 al 24.

No tiene fundamento alguna la noticia que han echado á volar algunos periódicos de que al nombramiento del señor duque de la Torre para presidente del Senado, ha causado una grande irritación entre algunos senadores. Estamos seguros que los mismos diarios que se hacen eco de este rumor lo rechazan, conviniendo como conoceran las grandes simpatías que el general Berriozábal tiene entre todos los hombres políticos, aun entre aquellos que están más alejados de él por sus opiniones.

Algunos periódicos, más por espíritu de partido que por otra causa, comisan en el acertado arreglo llevado a cabo por el señor ministro de Gracia y Justicia. Ya tienen efecto que lo ha llevado á cabo solo porque los presupuestos lo han obligado á ello y que ha firmado las cesanzas á que se ha visto precisado después de muy largo debate y demateo, no con fulminante efecto de entender *El Español*, si o con profunda pena como siempre que tiene que privar del pan a cualquier funcionario. Pero las economías realizadas y las que aun ha de realizar son tan ciertas, evitantes y positivas como podrá demostrarse en su día: hasta tal punto que ha quedado el presupuesto muy por bajo del formado por las situaciones moderadas y por la progresista de 1853. Con esta indicación contestamos al largo artículo de *La Iberia* de hoy.

No es cierto, según *Los Nuevos des*, que el gobierno gestione para que sufra de palacio la señora marquesa de Novales, ni puede preocuparse poco ni mucho el que continúe en su puesto esta apreciable señora; ni ha tenido conocimiento alguno del nombramiento de la duquesa de la Victoria de que ha hecho estos días la prensa, hasta que supra su aceptación, aceptación que comparte en extremo al gobierno y á la gran mayoría del país, porque se considera como un testimonio de afección por parte de su ilustre esposo el general Espartero á la augusta señora cuya legitimidad con tanto denuedo defendió en los campos de batalla.

La diputación provincial de Madrid no asistió á la ceremonia de sufragio en el día que se celebró en la embajada de Francia, porque el gobernador, si se le presta la atención que merece, para instar á la corección de las corporaciones dependientes del gobierno de la provincia.

braba primero al ayuntamiento que á la diputación. En la discusión que hubo en el seno de la corporación provincial, los diputados progresistas se mostraron resentidos de que se considerara á la diputación como una dependencia del gobierno civil, cuando era un cuerpo independiente. Por esto nueve diputados contra cuatro acordaron que la corporación no asistiera á la ceremonia.

S se pide por la prensa progresista al gobierno que se exprese con toda claridad en la cuestión de Hacienda. Repetimos que la habrá completissima, y que los presupuestos que presente á las Cortes el Sr. Alonso Martínez y sus declaraciones que hará el gobierno sobre el estado de la Hacienda, no dejarán el mas leve atomo de duda sobre la situación económica del país, sobre los malos que aquejan y sobre los medios con que piensa mejorarla.

Según los telegramas oficiales recibidos en Madrid, ayer ha llevado en Almería, Castellón, Granada y Málaga,

Muchos colegas llaman la atención del ayuntamiento sobre la carestía del pan. Nosotros llamamos la de los panaderos pues de su conciencia depende el que el precio de aquél artificio esté en relación con el muy bajo que tiene el trigo. Veremos si la conciencia de los que se dedican á tan provechosa y nutritiva industria responde a nuestras palestras que van encaminadas a favorecer los intereses de las clases necesitadas.

Contestan a una pregunta tan infundada como sonada de intención que hoy nos hace *El Español*, le diremos que los vecinos de Madrid profisan un respetuoso afecto á sus reyes, y que los conocen mal nuestro colega al suponer, como supone, que en el dia de ayer colgaron en los balcones de sus casas por haber sido invitados a ello.

Pregunta *El Español* con mucha temor que resultado ha tenido la misión en Roma del padre Claret; qué es lo que ese respetable señor dice respecto de su actitud en el difícil cargo que en P. acoge; si viene o no; y en fin, que si no viene, por qué razón no se presenta en darle sucesor. A algunas de estas preguntas podría contestar el venerable prelado, cuyo nombre se trae y se lleva con una frecuencia que no creemos agradecida. S. E. Ilma., y mucho menos el que esto se haga por personas y partidos que se precian de ser sus especiales amigos.

Por nuestra parte nada podemos decir, sino que el gobierno no tiene que ver ni hacer nada en este asunto; puesto que el P. Claret no viene, salón S. M. esquivadamente corresponde al nombrarle sucesor.

Por esto mismo se comprende muy bien que no puede ser cierto lo que ayer dijo un periódico, de que el gobierno tiene ya en su poder el nombre del jefe político que ha de ocupar el puesto de confesor de la Reina.

Se cansan inútilmente los que en este asunto creen hallar algún peligro ó dificultad para el gobierno.

La sala primera de la audiencia de esta corte ha aprobado el auto de inhabilitación dictado por el juez de los Congresos en la causa que se formó á varios periódicos por haber reseñado en sus columnas algunos de los discursos pronunciados en la reunión democrática verificada en el teatro del Circo. En su consecuencia esta causa se mantiene á la que se instruye con igual motivo por el juez de Buenavista contra otros periódicos, y formando una sola causa, pasará al juzgado especial de imprensa el cual, según creemos, piensa sostener su incompetencia.

Algunos periódicos, mas por espíritu de partido que por otra causa, comisan en el acertado arreglo llevado a cabo por el señor ministro de Gracia y Justicia. Ya tienen efecto que lo ha llevado á cabo solo porque los presupuestos lo han obligado á ello y que ha firmado las cesanzas á que se ha visto precisado después de muy largo debate y demateo, no con fulminante efecto de entender *El Español*, si o con profunda pena como siempre que tiene que privar del pan a cualquier funcionario. Pero las economías realizadas y las que aun ha de realizar son tan ciertas, evitantes y positivas como podrá demostrarse en su día: hasta tal punto que ha quedado el presupuesto muy por bajo del formado por las situaciones moderadas y por la progresista de 1853. Con esta indicación contestamos al largo artículo de *La Iberia* de hoy.

No es cierto, según *Los Nuevos des*, que el gobierno gestione para que sufra de palacio la señora marquesa de Novales, ni puede preocuparse poco ni mucho el que continúe en su puesto esta apreciable señora; ni ha tenido conocimiento alguno del nombramiento de la duquesa de la Victoria de que ha hecho estos días la prensa, hasta que supra su aceptación, aceptación que comparte en extremo al gobierno y á la gran mayoría del país, porque se considera como un testimonio de afección por parte de su ilustre esposo el general Espartero á la augusta señora cuya legitimidad con tanto denuedo defendió en los campos de batalla.

El Centro de administración, empresa editorial de Sres. Salas, Helguero y Gazzalona, caba de dar á luz un nuevo libro, *Un interesante y ameno* como otros muchos, se lo que para honra de la literatura española salen de aquel centro.

La obra de que nos ocupamos es un tomo que contiene dos nuevas producciones del célebre poeta Caballero, tituladas *La Farisa*, *La dos gracia*, diálogos ambos de la más fauna de tan distinguido escritor y estumbra.

Sigue en Madrid el punto de Europa, ya que la temperatura se presenta casi baja. Hoy á las nueve de la mañana se calculaba tan sólo á 10° y 0'.

Significó Madrid el punto de Europa, ya que la temperatura se presentó casi baja. Hoy á las nueve de la mañana se calculaba tan sólo á 10° y 0'.

en Soria. La temperatura máxima á diez horas se sintió en Ciudad Real donde el termómetro marcaba 9 grados. El cielo á la misma hora estaba cubierto en Bilbao, Coruña y Burgos; casi cubierto en Oviedo y Vizcaya, con nubes en San Fernando, Murcia y Salamanca; con celajes en Alicante y Albacete y despejado en Santiago, Sevilla, Tarifa, Valencia, Palma, Barcelona, Zaragoza, Madrid y Ciudad Real.

La mar estaba tranquila en Bilbao, Palma y Barcelona, gruesa en la Coruña, rizada en Tarifa y Alicante y picada en San Fernando.

La sociedad dramática el Félix con el objeto de socorrer á una familia que se halla en la mayor indigencia, dará una función en el teatro de Variiedades de esta corte el domingo 17 del corriente, á las ocho de la noche, poniendo en escena el drama en tres actos de Campodon *Flor de un día*, y una divertida pieza. Para mayor comodidad, las localidades comienzan también acciones, á 24 rs. cada una, y los billetes se expanden en la calle de Embajadores, 33, tercero.

En el último número de la *Revista general de Estadística*, que dirige nuestro amigo el Sr. Santos, publica un cuadro que expresa las provincias y pueblos que han sido invadidos por el ejército moro asistido hasta 31 de octubre de este año.

Dijo que son 22 las provincias

acabadas y 488 los pueblos, en esta forma:

Albacete, 23 pueblos invadidos; Alicante, 27; Badajoz, 9; Badajoz, 10; Barcelona, 7; Cádiz, 1; Castellón, 37; Ciudad Real, 5; Granada, 2; Guadalajara, 9; Huelva, 1; Jaén, 2; Madrid, 23; Murcia, 21; Segovia, 8; Sevilla, 20; Tarragona, 13; Teruel, 34; Toledo, 4; Valencia, 19; Valladolid, 4; Zaragoza, 27.

Sabemos, dice *La Patria*, que el comité de grandes propietarios de la isla de Cuba acaba de enviar á Madrid una nueva solicitud en la que pide que se presente á las Cortes en la proxima legislatura un proyecto de ley para resolver la cuestión de la esclavitud. En ese documento, fechado el 12 de noviembre, se establece la urgencia para que los colonos tiendan la resolución de este asunto, para la cual están completamente preparados, y declara que si no se le da pronta solución, en vista de lo ocurrido en Norteamérica, puede nacer algún peligro para la colonia.

Según nuestras informaciones que hemos adquirido, la proposición presentada al comité nacional del partido democrático por los Sres. Salmerón, Lafuente y Nougués no ha sido en realidad derrotada en la votación. El Sr. Yagüe, miembro de dicho comité, redactó una enmienda á la proposición del Sr. Salmerón, enunciada que contiene el espíritu de la proposición del Sr. Salmerón y que no fue tomada en consideración á causa de que por un sentimiento de delicadeza se abstuvieron de votar los señores que habían apoyado la proposición del Sr. Salmerón.

A pesar de haberse abstenido de votar estos señores, la enmienda del Sr. Yagüe no fue tomada en consideración por un solo voto, lo cual significa que si no se hubieran abstenido de votar los señores Salmerón, Lafuente, Nougués, Olivares y Torres la enmienda del señor Yagüe que resume el espíritu de la proposición del Sr. Salmerón y que no fue tomada en consideración á causa de que por un sentimiento de delicadeza se abstuvieron de votar los señores que habían apoyado la proposición del Sr. Salmerón.

Y tan cierto es, que moralmente no ha sido derrotada la proposición del señor Salmerón, que por el contrario se han retirado de la comisión de actas los señores Becerra y Yagüe, presentando además el Sr. Becerra la dimisión del cargo de vicepresidente, y anunciando tanto el Sr. Becerra como el Sr. Yagüe, que iban á consultar á sus respectivas provincias para continuarn los en el congreso nacional.

La tasaón de Chile que pertenece al real patrimonio, y que pasa á ser propiedad del ministerio de Fomento, ha sido en 6.800.000 rs., y como la ley autoriza al Estado á quedarse con las finanzas que le causen por el 23 por 100, el Estado deberá abonar solamente 1.000.000 rs., suma que viene á representar el precio de 7 rs. por pie. Es de advertir que solo la portada de notable mérito que da vista á la ronda y el palacio valdrá quizás más de lo que cuesta la finca al Estado.

Nada hay, podamos asegurar, acerca de la combinación para altos puestos militares de que hablan hoy varios de nuestros colegas.

Dice un periódico:

«Tal vez la misión que lleva al Pacífico el Sr. Osma, agregado militar á la embajada de París, tenga relación con las siguientes noticias que se leen en un diario del vecino imperio: «Las noticias que recibimos de Londres no permiten dudar del perfecto acuerdo que se ha establecido entre Francia e Inglaterra acerca de la contienda de España con Chile. Animadas de iguales deseos e impulsadas por las mismas tendencias, las dos grandes potencias han hablado y escrito en Madrid en idénticos términos, y han sugerido un proyecto de arreglo inspirado por un sentimiento equitativamente imperial y de tal naturaleza, que se tienen en cuenta las justas susceptibilidades de una y otra parte.»

Ni afechamos ni negamos lo que en el precedente párrafo se dice acerca de las gestiones de Francia e Inglaterra; pero podemos asegurar que el Sr. Osma no lleva instrucciones del gobierno al Pacífico.

Las personas que parecen reunir más probabilidad para la rivalidad presidencial del Congreso, son, según nuestras noticias, los Sres. Silvera, Rivero, Cidraque, Romero Ortiz y Herrera o Ayala.

Parece que el Consejo de Estado ha terminado ya el debate sobre el informe re-

Hoy á las una de la tarde, ha fallecido repentinamente en el salón del Pra o un sujeto de 32 años de edad, llamado José López, que había salido á dar un paseo acompañado de un amigo suyo.

Esta tarde ha sido curado en la escuela de la carrera de San Francisco, por el profesor de guardia D. Mariano Sánchez, un joven de unos 20 años de edad, que ha sido gravemente herido en un ojo, á consecuencia de una piedra que le arrojaron al pasar por la plaza de Lavapies. Despues de haber sido curado el paciente ha sido conducido al hospital General por la gravedad de su estado.

El resultado de la elección en la circunscripción de Alcalá hasta hoy, según nuestras noticias, va siendo favorable al wconde de Manzanera, que llevaba una tarde 461 votos contra 449 obtenidos por el Sr. Escobar y 371 por el Sr. Meléndez.

En Morón parece que iban viciando ayer los Bermejales y Figueroa.

En Coca, según el resultado de las numerosas secciones llevan la mejor parte

los Sres. Navarro y conde de Retamozo.

La Reforma, haciendo cargo de ciertas palabras vagas de La Correspondencia, supone que estas se refieren al reconocimiento de los cupones. Ni hemos pensado en decir tal cosa, ni creemos que se piense en semejante reconocimiento. Posible es que entre los proyectos rentísticos del Sr. Alonso Martínez entre algunos encauzados á mejorar y robustecer el crédito; pero esto no significa que se piense hacer nada en favor de valores de arruinados ni sin el concurso indispensable de las Cortes.

El Leonés pregunta si hay en el concurso de teatros que iba ayer por la tarde á competencia de Madrid y Figuerola. No lo hay.

En vista de la mayoría que ha experimentado en estos últimos días el estado de la salud de nuestra reina, se aumentan las probabilidades de que pueda presentarse á las Cortes para su aperatura.

Según tenemos entendido todavía no se ha tratado en Consejo de ministros de la redacción del discurso de la Corona, ni se ha encargado su confección ninguno de sus consejeros.

Las oposiciones que habían aumentado la esperanza de que pronto urgiría en el seno del gabinete una disidencia de carácter político ó económico entre el Sr. Alonso Martínez y sus compañeros, viendo que sus enemistades y simpatías nos deseos se desmienten diariamente con los hechos y que la armonia más completa existe en los consejos de la Corona, dice y propone que se habla mucho; pero mucho del reconocimiento de los cupones ingleses de un nuevo banco hipotecario privado, y de empréstitos próximos á realizarse.

El exterior no hemos oido ni leído nada de tales proyectos. Quizás alguna persona o grupo se opone contrariada en sus exigencias por ser incompatibles con los veraderos intereses del país, hayan echado á votar esos anuncios infundados y luego la prensa de oposición, sin querer ni pensar, dio forma y vida á proyectos imaginarios, alguno de ellos de antiguo aprecio y ensalzado por empresas y capitales conocidos.

Nuestras noticias, confirmadas por los amigos del gobierno, son de que el ministro no se ha ocupado del reconocimiento de los cupones, que no existe ni existirá tal privilegio para la constitución del banco hipotecario y que no plantea acudir á empréstitos por la sencilla razón de que el estado actual del Tesoro no lo exige ni la situación de la Hacienda lo hace necesario.

Antes noche, de ochenta en ochenta, dieron una magnifica serenata al Sr. Ruiz Pastor sus amigos del distrito de las Vistillas, más de trescientas personas, electores del mismo y gran parte del mencionado distrito, fueron á dar la enhorabuena al joven diputado, en quien ven y verán si algo al que lo fué por las Vistillas en 1853, al que lo habrá sido igualmente en 1854, en el nacimiento de sus amigos; si el partido progresista, abandonando el retrimiento solo por dentro, no habría votado entonces contra el mismo y por ultimo, al que lo en el día por el distrito de Murcia y de la marquesa de Minas, que siempre ha estado representado por diputados moderados.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 697 fanegas de trigo, de 37'0 á 4'300 escudos; la cebada de 2'200 á 2'400 escudos, y la alegreza de 2'200 escudos.

Esta tarde

LA PENINSULAR.

CONSTRUCCIONES.

Emprendemos de nuevo esta tarea, porque consideramos conveniente que nuestros suscriptores conozcan todos los menores de las edificaciones actualmente en La Peninsular. No habiéndose efectuado ninguna venta desde la publicación del último Boletín, principian nuestras explicaciones por las Casas en construcción.

Madrid.—Calle de Recoletos y del Cid, números 9, 11 y 13 por la primera, y 1 y 3 por la segunda.—Siempre la misma quiebra; siempre el mismo sentimiento. Si se han podido concluir no se han podido vender estas cinco casas. El expediente para el alcantarillado público ha tenido una larguísima tramitación. Por ello se celebró la subasta el 23 de octubre y hoy 19 podemos decir que las obras no han principiado, si bien se nos ha prometido que comenzarán muy en breve. Si una ley estableciera que el propietario fuese indemnizado de los perjuicios que sufre por estos retardos, mucho ganaría la propiedad, y no perdería su prestigio la Administración. El contratista tiene recibidos cinco plazos, y parte del sexto, importantes reales veinte 4.356.666,63. Ocasión es esta de manifestar que los pagos por parte de La Peninsular se hacen con una puntualidad extraordinaria, ó como hemos dicho, en otra ocasión, el importe de los plazos se satisface en el acto mismo de presentar la certificación del arquitecto. A ningún contratista debe La Peninsular un solo maravedí, ni en Madrid, ni fuera de Madrid. Si hay, ó puede haber, entre contratistas y materialistas por efecto de convenios parciales, alguna disiden-
cia, algún disgusto, algún perjuicio, no tiene de ello la culpa, ni es de ello responsable La Peninsular, que cubre religiosamente sus compromisos. Convienen consignar este hecho en interés de la compañía, y en interés también de los demás contratistas y efectistas.